
ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ Α΄ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ  

ΜΑΘΗΜΑ 1: ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ 

 

Αφού παρακολουθήσετε το βίντεο που έχω αναρτήσει να συμπληρώσετε τις παρακάτω ασκήσεις.  

Α. Να βάλετε σε κύκλο το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση ή στη φράση που 

συμπληρώνει σωστά την πρόταση.  

1. Νοητοί κύκλοι κάθετοι στον άξονα της Γης ονομάζονται:  

α. παράλληλοι 

β. συντεταγμένες  

γ. μεσημβρινοί  

δ. ισημερινοί 

 

2.  Νοητά ημικύκλια που εκτίνονται από τον έναν πόλο στον άλλον ονομάζονται:  

α. παράλληλοι 

β. συντεταγμένες  

γ. μεσημβρινοί  

δ. ισημερινοί 

 

 

Β. Να χαρακτηρίσετε με Σ (σωστό) ή με Λ (λάθος) τις παρακάτω προτάσεις. 

1. Με τη βοήθεια των παράλληλων προσδιορίζουμε το γεωγραφικό πλάτος. (…..) 

2. Ο παράλληλος στον οποίο βρίσκεται ένας τόπος δείχνει το πόσο βόρεια ή νότια βρίσκεται 

από τον Ισημερινό. (……)  

3. Ο μεγαλύτερος παράλληλος χωρίζει τη γήινη σφαίρα σε δύο ημισφαίρια το ανατολικό και 

το δυτικό. (  )  



4. Με τη βοήθεια του γεωγραφικού πλάτους και του γεωγραφικού μήκους προσδιορίζεται η 

γεωγραφική θέση ενός τόπου στην επιφάνεια της. (….. ) 

5. Με τη βοήθεια των μεσημβρινών προσδιορίζουμε το γεωγραφικό πλάτος. (….. )  

6. Ο μεσημβρινός στον οποίο βρίσκεται ένας τόπος δείχνει το πόσο ανατολικά ή δυτικά 

βρίσκεται από τον πρώτο μεσημβρινό που περνάει από το αστεροσκοπείο του Γκρίνουιτς.    

(……)  

7. Ο πρώτος μεσημβρινός που περνάει από το αστεροσκοπείο του Γκρίνουιτς κοντά στο 

Λονδίνο χωρίζει τη γήινη σφαίρα σε δύο ημισφαίρια το βόρειο και το νότιο. (……) 

8. Συντεταγμένες ονομάζονται το γεωγραφικό πλάτος και το γεωγραφικό μήκος ενός τόπου. 

(…..) 

9. Ο Ισημερινός χωρίζει τη γη σε Νότιο και Βόρειο ημισφαίριο (.....) 

10. Με τη βοήθεια των μεσημβρινών προσδιορίζεται το γεωγραφικό μήκος ενός 

τόπου (......) 

11. Ένας   τόπος   είναι   μακριά   από   τον   Ισημερινό   αν   έχει   μεγάλο   γεωγραφικό 

πλάτος. (......) 

12. Ισημερινός είναι ο μεγαλύτερος παράλληλος (.....) 

13. Με τη βοήθεια των παραλλήλων προσδιορίζεται το γεωγραφικό μήκος ενός 

τόπου (......) 

14. Ο πρώτος μεσημβρινός περνά από το βασιλικό Αστεροσκοπείο του Γκρήνουιτς 

κοντά στο Λονδίνο (.......) 

15.  Ένας τόπος είναι πιο κοντά στον Ισημερινό αν έχει μικρό γεωγραφικό πλάτος. 

(......) 

16.  Οι μεσημβρινοί είναι νοητά ημικύκλια ίσα μεταξύ τους. (......) 

 

Περιμένω να μου στείλετε τις απαντήσεις σας μέχρι την Παρασκευή 3/4/2020. 

 Καλή συνέχεια. 


